

城镇天然气经营供销差管理措施探讨

张卓然（太原天然气有限公司，山西 太原 030000）

摘要：天然气在城镇能源供应中的范围十分广泛，随着管网设施的不断建设，供气环节的不断增多，供销差管理已成为城燃企业面临的一项重要问题，为了有效解决天然气供销差问题，需要对供销差产生原因进行分析，并针对性的提出解决方案，从而有效降低供销差。

关键词：天然气；计量；生产；供销差

近年来，随着国内环保压力的不断增大，天然气作为一种清洁能源，越来越受到重视，尤其是在城镇能源供应中，天然气广泛应用在居民日常采暖炊事、工业生产、发电等各行各业，天然气需用量的增长也带来了天然气管网的迅猛发展，尤其是覆盖城镇的供气管网范围也越来越广，这就不可避免的在输配的各个环节会导致气量损失，也即出现一定供销供销差。

燃气供销差顾名思义为：来自上游所有提供气源的可用燃气总量与例如销售量、燃气公司自用量等之间的差值，即：燃气供销差率 = (燃气供应总量 - 燃气销售总量) / 供应总量 × 100%。

燃气供销差控制是评价天然气企业经济效益和综合管理能力的一项综合指标，体现了天然气企业的技术能力和管理水平。在城市燃气输配系统的购入、输送等环节均会产生各种燃气损失，如果供销差管理不到位，不仅直接影响到城燃企业的经济效益，也会带来一定的安全隐患，因此燃气供销差管理工作对城燃企业来说是一项最重要的生产管理工作。

1 燃气供销差的成因分析

由于城镇燃气输配管网从门站到终端用户密集且复杂，在各个环节都可能会出现气量损失，且原因多种多样，一般情况下主要有计量系统带来的供销差，生产运行过程中带来的供销差。

1.1 计量系统带来的供销差

燃气计量器具作为城镇燃气贸易结算的主要工具，主要包括膜式燃气表、腰轮流量计、涡轮流量计、超声波流量计等，其准确性对燃气供销差产生直接影响，计量系统产生供销差的主要因素包括计量器具选型是否合理、是否进行定期强制检定、计量器具是否具备温度压力补偿功能等。

1.1.1 计量器具选型及安装

所有计量表均有其最佳计量范围，工况流量只在最佳流量范围内，计量准确度才可以得到保障，如

涡轮流量计一般工况运行在额定最大流量的20%-80%范围内，计量准确度尤其是最大流量的67%左右为最佳计量点^[1]，而孔板流量计在工况超过量程25%^[2]，即会对计量带来较大偏差。在日常生产经营过程中，部分用户尤其是工商业用户在初装时按超出自身实际用气量进行流量计选型设计，导致选型一般偏大，但在实际生产运行中，用气量远远达不到最佳流量范围，甚至长期在小流量以下运行，导致计量出现偏差。有部分用户存在私自增加或减少用气设备的情况，造成“大马拉小车”、“小马拉大车”的现象，长期运行中会给燃气公司带来损失。

不同工作原理的流量计对安装有着不同的要求，速度式流量计如涡轮、超声波、孔板流量计安装必须要设施前后直管段，涡轮流量计、超声波流量计一般前后直管段长度一般要求为前5D后2D，高压、大流量计仪表则需要前10D后5D甚至更长的直管段。而腰轮流量计安装为了减少气损则要求垂直安装，上进下出。而在实际生产运行过程中，许多天然气企业为节省材料，缩短规范要求直管段长度，造成计量准确度出现偏差，这种偏差是长期性的，造成了气量损失。

1.1.2 定期检定

根据2019年10月23日国家市场监管总局发布了《实施强制管理的计量器具目录的公告》，燃气计量表具为纳入强制管理的计量器具，并明确必须强制进行首次检定和强制检定。任何计量表具经过长时间的运行必然会产生一定的计量误差，而且随着年限的边长，计量误差也将随之越来越大。此外，由于工业用户流量计拆除、运输、检定所需时间、费用较多，且工业用户为了避免拆表检定对生产带来影响，不愿意配合流量计检定，导致绝大多数工业用户流量计未进行按时检定。工作原理为机械转子的计量器具如涡轮流量计、腰轮流量计、膜式燃气表随着运行时间的逐年增长，均会出现变慢的情况，对于常年用气恒定的

工业用户来说，气量损失会非常大，因此，城燃企业必须通过定期检定来掌握流量计运行情况，此外，当出现计量纠纷时，未进行检定的计量器具也不受法律保护。

1.1.3 温度补偿

城燃企业与上游结算均为标况下 20°C , 101.325kPa , 而下游民用户及小型商业用户大多采用的膜式燃气表并不具备温度压力补偿功能，其读数并没有经过温度和压力的补偿，体积仍然为工况体积值得，尤其是北方众多煤改气项目中，燃气表挂在户外，冬季室外温度可达到 0°C 以下，根据气态方程，每减少 10°C ，损失3%的气量，部分严寒地区，冬季损失气量可达8~10%^[3]。

2 生产运行带来的供销差

2.1 偷盗气现象

城燃企业对计量仪表及燃气设施现场管理薄弱，管控力度不足，导致部分用户出现破坏、干扰计量器具^[4]，尤其是工商业用户、煤改气壁挂炉用户等，都是偷盗气现象发生突出的领域，常见偷盗气形式有私调乱动计量表具、私接管道、各种技术性偷气、内外勾结等，对于这类用户，如没有行之有效的发现和查处手段，会产生严重的气损问题^[5]。

2.2 管网跑冒滴漏

燃气管网跑冒滴漏一般分为突然性漏气和常年性漏气，突然性漏气包括人为破坏、第三方施工不当等，并且在发生泄漏后进行的抢修，放散置换也会产生气量损失^[6]。常年性漏气主要是燃气管网随着使用年限的增加产生老化、腐蚀，产生自然泄漏，在每个地区每年都会发生这两种情况带来的漏气情况^[7]。这些情况不仅会带来气量损失，也会带来较大的安全隐患。

2.3 表具抄收

目前城燃企业由于表具未进行更新换代，仍存在大量的人工抄表情况，容易出现如估抄、漏抄及抄收周期不固定、抄收时间节点执行不到位、回收数据核算不及时等，此外居民用户管理本身存在一些如抄表工作安排不合理、缺乏必要的激励考核机制、入户困难等原因，使得居民普表抄收率不高，大多数依靠估计，实际产生不小的气量损失，直接影响供销差率核算的准确性，同时也会增加大量的人工成本^[8]。

3 购销供销差解决措施

3.1 加强计量系统管理

①要加强与上游供气单位的计量比对，由于上游

计量设备及工艺完全由供气单位进行设置、检定和维保，计量数据从采集到计算过程中环节较多，人为因素也比较多。城燃公司一方面需要积极与上游进行沟通协调，保证定期进行巡检比对，还要根据上游的工况流量和温度压力，自行人工进行测算标况流量，以此与上游体积计算标况流量进行比对，此外，要按时向上游索要国家法定计量机构出具的表具检定证书；

②在新用户选型过程中，要严格对用户用气情况进行调研考察，对用户的用气设施设备具、用气环境等进行全面的分析后，确定用户实际用气工况的范围，从而选型合适类型和规格的流量计，根据各类计量器具工作原理及量程比等参数，餐饮、公福用户一般选用罗茨流量计和膜式燃气表，工业用气（各种工业窑炉）选用涡轮流量计。在设计过程中工业用户要一个炉子一块表具，严格杜绝表具并联或者多炉共用一块表的形式。在送气后也要加强后续的巡检，除了关注表具的运行情况外，也要对用户的用气设备进行监督。此外，在选型时尽量选取准确度等级高的计量仪表，目前，目前大多数流量计产品均可生产制造出精度达到1.0级的产品，燃气公司可优先选用。在安装过程中严格按照相关流量计说明书进行安装；

③随着超声波流量技术的逐步成熟，其纯电子计量、大量程、无可动部件、自带温度压力补偿功能逐渐运用到各类工商业用户。特别是超过1:100的量程比，特别适用于工况不稳定的用户，均可保持稳定计量。目前大型场站、大型工业用户大多数已实现了超声波计量；

④要加强计量器具定期检定，做好年度检定计划，提前与用户进行协调，并准备周转用表，协商好拆表时间，在最大限度减小用户影响的前提下，及时对表具进行送检。根据检定结果进行表具维护、修理、换新等措施；

⑤目前工业流量计已全部具备温度压力补偿功能，而居民用表由于目前带温度补偿燃气表技术已逐步成熟，市场已经有机械式温度补偿表和电子式温度补偿表，燃气公司可以根据自身需求将所有户外挂表更换为带温度补偿燃气表，有效降低气量损失。

3.2 强化日常生产管理

①做好工业流量计日常巡检及表具抄收工作，制定工商业用户流量计巡检制度，定期检查表具外观、运行是否正常。利用远传系统对大型用户日常用气情况进行分析，当用气出现异常，要及时深入用气现场

进行调查。针对居民用户，要提升改进抄表管理方式，尤其是日常抄表的频次和时间段，对于多次到访不遇的无人户，要选择在晚上或周末节假日等时间进行抄收，及时将气量抄回；

②要加大对偷盗气的检查力度，对工商业用户要提高安检的频次和质量，发现偷盗气情况后，要立即向公司报告，并联系相关执法部门，严厉查处。要加强居民用户端表具防盗措施，如加装防盗卡以及铅封，并进行登记管理。通过SCADA系统等信息化手段，对大用户供气情况数据或曲线进行定期分析，如发现用户用起来出现异常波动，要立即安排工作人员进行入户检查，及时了解用气异常的原因。此外要利用安全检查和微信公众号等方式，加强宣传，让用户从思想上认识到偷盗气行为的严重危害性；

③要对工程质量进行严格把关，安排专人对施工过程进行监督管理，对开挖、焊接、敷设、吹扫等关键环节严格把控，确保在移交生产后能生产运行稳定；

④要加强巡线管理，巡线检查时，要注意对燃气管线附近各类窨井、电缆井、供热井、管沟等进行详细检查，并观察管线沿线的树木、花草等植物的生长情况来判断是否存在漏气情况。若花草树木有枯萎现象，应立即使用探管测漏仪核查或人工开挖验证，确认是否有燃气泄漏点，及时处理。另外，在日常巡线管理中，应对管线附近搭建的违章建筑或进行违章挖掘的施工作业进行监管，必要时及时上报相关执法部门，进行严厉查处，保障管线安全，减少燃气管线突然性泄漏事故的发生，从而降低因管线泄漏而引起的供销差。对老旧管网要加强精细巡检频次，并及时制定管网更新改造计划，对于超过20年的管网，户外架空铺设的聚乙烯类管材及时进行改造更换；

⑤针对第三方施工破坏，要严格落实燃气管线巡检制度外，做到可以及时发现并制止违纪管线的施工，确保燃气管线安全，要与政府市政相关部门保持密切联系，对发生第三方施工及时进行了解，与施工方提前取得联系；

⑥在日常生产维抢修过程中，积极使用如PE管止气夹、不停输封堵接气等设备，最大限度上减小放散所带来的气量损失；

⑦对传统居民用普通膜式表以及IC卡智能表逐步更换为物联网燃气表，更换完成后可按时按点进行抄收，不仅及时获得用户用气数据，也可大大降低抄表人员工作强度。此外远程关阀、远程报警等功能也提

高了安全系数。

3.3 加强用气宣传

随着天然气的普及程度的逐步增加，用户数量也大幅增加，燃气企业就更应该重视对所有用户进行用气宣传，尤其是除了安全用气，也应加大关于偷盗气方面宣传力度，充分利用各类节假日、每年安全生产月、119宣传日，利用点火送气以及入户安全检查的机会、以及网络、微信公众号、广播、报纸、电台、电视台等宣传工具，或采取挂横幅，印宣传单、宣传册、专题报道等措施，提高用户对燃气设施保护意识，燃气公司自身也应该努力提高自身的管理水平、职工素质和职业道德水准，尤其是要严格杜绝人情用气，减少燃气设施的人为破坏，在燃气管线等设施收到第三方破坏后，可有效收到赔偿。

4 总结

购销供销差历来是城燃企业面对的一个重要生产运行问题，各企业的经营性质、规模、结构、地域均不相同，所涉及到的购销差方面存在的问题也各不相同，最好的解决的办法还是要找出主要问题及原因，进而针对性制定实施措施方案，全力抓好落实，定能有效解决购销差问题。

参考文献：

- [1] 邓立三. 燃气计量 [M]. 郑州：黄河水利出版社 ,2011.
- [2] 杨诗怡. 城市燃气管网计量供销差控制研究 [D]. 成都：西南石油大学 ,2015.
- [3] 邓立三. 户外挂表环境温度影响的应对实验研究 [J]. 城市燃气 ,2010(3):4.
- [4] 李霄宇. 放管服改革下管道天然气企业经营合规风险及策略分析 [J]. 城市燃气 ,2022(04):37-41.
- [5] 张爱肖. 浅议天然气经营企业安全生产费用的会计处理 [J]. 经济师 ,2012(10):148+150.
- [6] 郝明霞. 绿色经济视野下天然气企业财务预算精细化管理策略研究 [J]. 山西财税 ,2022(04):56-57.
- [7] 庄贤锐. 基于石油天然气企业管理创新的若干问题及对策思考 [J]. 经济管理文摘 ,2021(24):60-61.
- [8] 巩卓. 大数据时代天然气企业统计工作的挑战及整改措施 [J]. 现代企业 ,2021(10):128-129.

作者简介：

张卓然（1998-），男，汉族，山西五台人，本科，太原天然气有限公司，助理工程师，研究方向：城镇燃气运营管理。